

Первый посол СССР в Венесуэле: особенности дипломатической миссии Ф.А. Требина (1945-1950 гг.) [1]

Научный руководитель – Долгова Евгения Андреевна

Шевякова Ксения Сергеевна

Студент (бакалавр)

Российский государственный гуманитарный университет, Историко-архивный институт,
Москва, Россия

E-mail: ksenia.sheviakova99@gmail.com

В 1945 г. в истории международных отношений произошел любопытный прецедент - на пост Чрезвычайного и Полномочного посла СССР в Венесуэле был назначен советский ученый-нефтяник, профессор Фома Андреевич Требин (1904-1971). Эта «романтическая» дипломатическая миссия 1945-1950 гг. почти не исследована в историографии [6], однако ее изучение крайне важно как для понимания общей картины внешнеполитического курса СССР в послевоенные годы, так и специфики его латиноамериканского направления. Последовательное изучение истории миссии возможно на материалах фондов Государственного архива Российской Федерации. Сохранились делопроизводственные документы и комплекс переписки на русском и испанском языках, личное дело Фомы Андреевича Требина, периодика - оттиски статей и заметок из венесуэльской прессы конца 1940-х гг.

История миссии иллюстрирует сложные сюжеты международной политики тех лет. Так, сам факт установления дипломатических отношений между СССР и Венесуэлой был обусловлен рядом причин как внешнего, так и внутреннего характера.

К внешним причинам можно отнести начало Холодной войны с активизацией соперничества СССР и США в латиноамериканском регионе. Точкой конкуренции стали богатые нефтяные залежи Венесуэлы и другие виды полезного сырья, к примеру, железная руда, природный газ, каучук, алмазы и др. [3,4]. Соединенные Штаты довольно быстро увидели экономический потенциал региона и начали эффективное освоение природных ископаемых. С точки зрения советской внешней политики факт «нефтяной» конкуренции объясняет выбор кандидатуры посла: был назначен не профессиональный политик, а инженер-нефтяник, специалист по газу, а с 1941 - доктор технических наук Ф.А. Требин [2], который прибыл в Каракас с женой-специалистом по нефти [6]. Годы дипломатической миссии Ф.А. Требина сопровождались его командировками по стране, особенно стоит отметить поездку в нефтяной штат Сулия и посещение поселков нефтяников Лагунильяс и Кабимас [6]. Ключевым было и стремление СССР найти новых торговых партнеров и на этой почве укрепить отношения между двумя странами [6].

Среди внутренних причин, во-первых, нужно выделить желание Венесуэлы поддерживать дружественные связи с ООН, где СССР, как страна победитель, после Второй мировой войны играла значительную роль [4,6]. С другой стороны, следует подчеркнуть, что идеи коммунизма, ставшие популярными в те годы благодаря победе СССР, импонировали некоторым политикам Венесуэлы.

Шаткость и неустойчивость миссии, конкуренция с США диктовали особые тактики дипломатических отношений. Ее можно раскрыть через понятие «мягкой силы». Советские дипломаты действовали в основном через культуру и пропаганду. Важными стали открытие Института культуры, мероприятия, пропагандирующие русский быт и идеологию - например, Пушкинские дни, издание статей и журналов [2,6]. Американцы выбрали наиболее выгодный путь - воздействие на экономику с помощью монополий и капиталовложений. В итоге американское влияние на экономику и отчасти на политику страны

вместе с антисоветской и антикоммунистической пропагандой сделали свое дело [4,6]. Разрыв советско-венесуэльских отношений состоялся в 1952 г.

Таким образом, понимание причин установления первого дипломатического контакта и его сущности помогают не только восстановить картину внешнеполитического курса СССР в отношении стран Латинской Америки и конкретно Венесуэлы, но и взглянуть по-новому на соперничество СССР и США в рамках Холодной войны.

Источники и литература

- 1) «Публикация подготовлена при поддержке программы «Студенческие проектные научные коллективы РГГУ», проект «Советская наука 1920-1980 гг.: от манифеста к мейнстриму»
- 2) ГАРФ.Ф. № 408. Оп.2. Д.198.
- 3) Венесуэла: экономика, политика, культура/ Под ред. С. А. Гонионского. М.,1967.С. 361.
- 4) Демушкина Е.В. Венесуэла после второй мировой войны 1945-1958. М.,1969.С. 238.
- 5) Коротаяев Ю.П., Булавинов, В.Н. Петров. Профессор Ф. А. Требин (1904—1971). М., 1996.С.32.
- 6) Никадров Н. Дипломаты Сталина в Каракасе // Журнал «Латинская Америка». 2005. №.3.С.2.